Mathematiktest in der Jahrgangsstufe 9 am 18. September 2003
Wahlpflichtfachergruppe II/111

Name: Losu ngsmUSter Klasse: 9
Punkte: /21 Note:

1.0 Die Quersumme einer Zahl erhdlt man, wenn man ihre Ziffern addiert.
Beispiel: Die Zahl 3104 hat die Quersumme 3+1+0+4 =8

1.1  Gib die kleinste vierstellige Zahl mit der Quersumme 12 an.

1029

1.2 Sabine hat die Quersumme einer vierstelligen Zahl berechnet und als Ergebnis 38

erhalten.
Nimm zu diesem Ergebnis Stellung. Antworte in ganzen Sitzen.

Sabine hat sich verrechnet.

Eine vierstellige Zahl kann maximal die

Quersumme 9 + 9 + 9 + 9 = 36 besitzen.

/1

/1

2 In einem Parkhaus in der Innenstadt werden folgende Parkgebiihren erhoben: Die erste
Stunde kostet 2 € und jede weitere angefangene Stunde kostet 1 €. Welches der vier
Diagramme A, B, C oder D zeigt diesen Zusammenhang?

Geblhrin € 4 Gebihrin € A Gebuhrin € 4 Gebuhrin €

1 1+ 1T+ 1+

0 1  Zeitinh 0 1  Zeitinh 0 1  Zeitinh 0 1  Zeitinh
O Diagramm A A Diagramm B O Diagramm C O Diagramm D

/1

3 Berechne (denke an Rechenvorteile): %-6,4 —%-2, 125+ 0,3-4, 725 =

/2
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4 Berechne das WinkelmaR v. Skizze:
 p=5-(180°-78°) B=51°
Cy=180°-(102°451°)  y=270

5 Bestimme die Anzahl aller Quadrate, die in der Zeichnung enthalten sind.

Anzahl der Quadrate:
19
6 In der Astronomie werden die Entfernungen zwischen der Sonne und den Planeten nicht

in Kilometern, sondern in Astronomischen Einheiten (AE) angegeben. So betrigt die
Entfernung Sonne — Erde 1,0 AE und die Entfernung Sonne — Venus 0,72 AE.

Von der Erde aus gesehen bewegt sich der Planet Venus auf einer Kreisbahn um die
Sonne. Dabei dndert sich das Mal3 a des Winkels Venus — Erde — Sonne.

Ermittle mit Hilfe einer Konstruktion den maximalen Wert o« dieses Winkels.

Erde

46°

/2
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7

Bestimme die Losungsmenge beziiglich G = Q.

7 5 1 5
—X——=—X+—
6 6 3 6
& 7x-5=2x+5 R
e 5x=10
& xX=2 L={2} ' RN

/2

/1

/2

8 Es gilt: a—b=c mit a,b,ce Q.
Wie dndert sich der Differenzwert ¢, wenn man den Minuenden a um 10 verkleinert und
gleichzeitig den Subtrahenden b um 6 vergrofert?
Kreuze die richtige Antwort an:
O  Der Differenzwert ¢ vergroBert sich um 16.
O  Der Differenzwert ¢ verkleinert sich um 4.
O  Der Differenzwert ¢ vergroBert sich um 10.
M Der Differenzwert ¢ verkleinert sich um 16.
9 Berechne fiir x = 5und x € Q" den Umfang u(x) der Figur in Abhéngigkeit von x.
2cm
- u(x)=2-xcm+2-8cm
: x u(x)=(2x+16)cm
% 8o %
10 Erginze folgende Zeichnung mit dem Geo-Dreieck zu einem Quadernetz.

z. B.:

/1
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